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Oppgave 1 (40 %)

Grimstad Gummi AS lager sklisikre gummimatter til bruk i matteundervisning. Produksjonen er basert
pa rastoffet gummi. Bedriften har én tilvirkningsavdeling. Grimstad Gummi benytter
bidragsprinsippet i sine kalkyler og interne regnskap.

En matte har fglgende kalkyle:

Direkte material 650
Direkte lgnn 600
Indirekte var. tilvirk. kostnader 50
Tilvirkningsmerkost pr. stk. 1300
Budsjettert pris pr. stk 1870

Bedriften legger til grunn standard pris pa 130 kr/kg pa material og en standard Ignnssats pa 300
kr/time i sine kalkyler.

Indirekte variable tilvirkningskostnader innkalkuleres med 25 kr pr. direkte time.

Grimstad Gummi betaler sin salgsagent en provisjon pa 70 kr pr. solgte matte (indirekte variabel salg
og administrasjonskostnad).

Faste kostnader pr. maned er budsjettert til:

Tilvirkningsavdelingen 215000
Salg- og administrasjonsavdelingen 165 000

| februar maned var det budsjettert med en produksjon og salg pa 1 000 matter. Rastoffet tilsettes i
sin helhet ved begynnelsen av tilvirkningsprosessen. Varer i arbeid er kommet halvveis i tilvirkning,
og lgnnskostnader palgper jevnt gjennom hele tilvirkningen.

| denne oppgaven er det ikke meningen at du skal sette opp et fullstendig regnskap, men kun svare
pa folgende spprsmal:

a) Hva er standard tidsforbruk i timer pr. stk og standard materialforbruk i kg pr. stk som er lagt til
grunn i enhetskalkylen ovenfor?

b) Hva er det budsjetterte dekningsbidraget pr. stk?

c) Hva er budsjettert resultat for februar?

d) Sette opp en bidragskalkyle for tilvirkningsmerkost varer i arbeid.



[ mars far du hentet ut fglgende tall fra det interne systemet for aktiviteten i februar:

Salgsinntekter 2070000

Antall solgte enheter 1150

Antall satt i produksjon 1050

Antall ferdig produsert 1100

Direkte material 663 960 Forbruk: 5030kg
Direkte lgnn 663 375 Virkelig lgnnssats: 305 kr/time
Indirekte variable tilvirkningskost. 49 500

Indirekte variable salg- og adm. 80 500

Faste tilvirkningskostnader 236 000

Faste salg- og admkostnader 161000

e) Hva er standard mengde (Ms) for februar maned?

f) Hva er standard tid (Ts) for februar maned?

g) Sett opp lgnnsregnskapet for februar. Kommenter kort.

h) Sett opp materialregnskapet for februar. Kommenter kort.

i) Gjennomfgr en analyse av dekningsdifferansene for de indirekte variable tilvirkningskostnadene.
Kommenter kort.

j) Beregne verdien pd beholdningsendringene i februar maned.

k) Forutsett at periodens tilvirkningsmerkost er kr 1 381 250. Hva blir periodens tilvirkningsmerkost
solgte varer?



Oppgave 2 (40 %)

Du far oppgitt fglgende inngdende balanse pr. 1.1.2015 og resultatbudsjettet pr. 31.1.2015

for en virksomhet.

Apningsbalanse 1/1-2015

Anleggsmidler 810 000| Aksjekapital 450 000
Varelager 500 000 [Annen egenkapital 120000
Kundefordringer 730 000 Langsiktig gjeld 803 000
Bankinnskudd/kontanter 225 000|Leverandgrgjeld 700 000
Kassekreditt (limit 250.000) 0
Skyldig skatt 20000
Skyldig arbeidsgiveravgift 35000
Skyldig merverdiavgift 80000
Skyldige feriepenger 45 000
Skyldig rente 12 000
Sum ¥ 2265000 2265 000

Resultatbudsjett pr 31.01.2015

Januar
Salgsinntekter 1200000
Varekostnad 750 000
Bruttofortjeneste 450 000
Driftskostnader 145 000
Lgnn 113 466
Feriepenger 13616
Arbgiveravgift 17 918
Avskrivninger 22500
Renter 2597
Resultat fgr skatt 134903
-27 % skatt 36424
Resultat etter skatt 98 479

Videre far du vite fglgende momenter til aktiviteten i perioden:

Moment 1:

Av budsjettert salgsinntekt pa 1 200 000,- i januar er 20 % kontantsalg, resten forfaller pr. 30

dager, alt salg er avgiftspliktig.

Moment 2:

Bedriften kalkulerer med 60 % avanse pa inntakskost (varekostnad). Alt varekjgp har 30

dagers kredittid.

Moment 3:

Av driftskostnadene er 80 % med mva. (25 %). Driftskostnader betales kontant, ingen
kredittid pa andre driftskostnader.



Moment 4:

Det investeres i en maskin for en totalsum pa 1 200 000,- eksklusive mva som blir levert siste
arbeidsdag i januar. Betalingen for denne forfaller den 15. februar. Investeringen er
merverdiavgiftsbelagt. Det tas opp et langsiktig Ian tilsvarende investeringsbelgpet. Lanet
utbetales samtidig med forfallsdato for betaling av investeringen.

Moment 5:

Det betales et avdrag pa langsiktig gjeld 1. januar med totalt kr 24 000,-. Pa samme dato
betales skyldige renter fra forrige periode. Rentesatsen er pa 4 %. Rentekostnader forfaller
for gvrig den 1. i hver mnd.

Moment 6:
Arbeidsgiveravgift er pd 14,1 % og feriepenger er pd 12 %.
Moment 7:

Forfalt arbeidsgiveravgift pa i alt kr 28 655 skal betales den 15. januar. Neste innbetaling av
arbeidsgiveravgift er 15. mars.

Moment 8:

Lgnn utbetales samme maned som den palgper.
Moment 9:

Mva for terminen januar/februar skal betales 10. april.

a) Vis med utregning at avskrivningene i resultatbudsjettet for anleggsmidlene i januar er
22 500 kr. Avskrivningene er lineaere over 5 ar, og anleggsmidlene er pr. 1.1 to ar gamle.

b) Vis med utregning at feriepenger for januar er kr 13 616.
c) Sett opp et fullstendig likviditetsbudsjett for januar 2015.
d) Hva vil likviditetsreserven veere etter januar maned?

e) Gien kort vurdering av bedriftens likviditet, og kom med noen generelle forslag til en
eventuell bedring.

f) Bedriften planlegger 3 utvide virksomheten ytterligere i februar, og vurderer enda en ny
investering i anleggsmidler. Dette kommer i tillegg til moment 4. Investeringsbelgpet vil
vaere pa 450.000 kr inklusive mva. Belgpet ma i sa tilfelle betales den siste dagen i
januar. Har bedriften mulighet til 3 gjiennomfgre dette rent likviditetsmessig? Eventuelt
hvordan kan dette oppnas?



g) Dersom salget i januar fordeler seg med 50 % kontantsalg og de resterende 50 % med 15
dagers kredittid, hvordan forandres likviditeten for januar?

Oppgave 3 (20 %)

LA8PV AS produserer bittesma DAB radioer som de haper a fa solgt mer av nar FM bandet
slukkes. De lages i to varianter, Standard og Luksus.

Aktivitetsmalet for de indirekte kostnadene i produksjonen er direkte Ignnstimer. For neste
ar forventer LA8PV at det palgper indirekte kostnader for totalt 14 000 000 kr. De forventer
a produsere 5 000 stk av Luksus og 40 000 stk av Standard i samme periode. Det gar med 1,6
direkte Ignnstimer til 3 produsere en stk Luksus og 0,8 direkte lgnnstimer til & produsere en
stk Standard.

De direkte kostnadene fordeler seg slik pr. stk.:

Produkt Luksus Standard
Direkte material 1050 784
Direkte lgnn 112 56

a) Bedriften benytter i utgangspunktet tradisjonell tilleggskalkulasjon med selvkost for a
prise sine produkter. Sett opp selvkostkalkyler for de to produktene basert pa informasjonen
ovenfor, og bruk direkte Ignnstimer som aktivitetsmal for a fordele de budsjetterte indirekte
kostnadene.

@konomisjefen i LABPV, Marve F, har begynt a stille spgrsmal ved bedriftens kalkulasjon og
prissetting. De har opplevd fallende Ignnsomhet etter at Luksusvarianten ble introdusert for
et par ar tilbake.

Marve graver frem litt mer detaljert informasjon om de indirekte kostnadene:

Aktivitetsfrekvens pr. ar
Aktivitet Kostnadsdriver Kostnad| Standard Luksus Totalt
Innkjgp Antall bestillinger 588 000 800 400 1200
Reparasjon Antall bestillinger 1512000 600 300 " 900
Kvalitetskontroll Antall tester 3 150 000 11000 4000 15000
Maskinering Maskintimer 8 750 000 30000 20 000 g 50000
Sum indirekte kostnader 14 000 000

b) Sett opp nye kalkyler for de to produktene hvor du benytter ABC kalkulasjon og
informasjonen i tabellen ovenfor.

c) Sammenlikne det du fant i a) og b) og kommenter det du finner i lys av den fallende
Ignnsomheten LA8PV AS har opplevd senere ar.



Vedlegg - formelark.

NB: Disse er kun til hjelp — besvarelsen din skal IKKE fares pa disse.

Normalkostregnskap etter selvkostprinsippet

Periode:

Beskrivelse

Normalsats

Ordre 1

Ordre 2

Ordre d NORMALKOST

Kr

VIRKELIG DEKNINGS-

DIFF.

Tilvirkaingskost i pericden

Baholdnings endringer vaseri arbeid

Tilvirksingskost ferdipe varer

Eeholdningsendringer facdigs varar

Tavirkaiogskost sslg

Indisdkts knstnader salgadm

SELVKOST

PRODUKTRESULTAT

Salgsinntekter

2

Iodirelte variabla tividmimgskosmadec |

Ayt

Sum deknkngsdifferanser
PRODUKSJONSRESULTAT
Normalkostregnskap etter bidragsprinsippet Periode:
Beskrivelse Normalsats Ordre 1 Ordre 2 Ordre 3 Ordre § NORMAL- | VIRKELIG | DEKNINGS-
KOST
K % | Grlg [ Gilzg [ Grlag K 3 Kr Kr DIFF.

Btk

Asge

Av

Tikvirkningsmerkost i perioden

Beholdningsendringer varer i arbeid

Tivrkamgmerkost lerdige varer

Beholdnmpsendrmger ferdige varer

Tivirkningsmerkost salg

SALGSMERKOST

Induwekte vanablesalg sdm. kosmader

KALKULERTY
DEKNINGSBIDRAG

Sum dekuingsdifferanser

VIRKELIGDEXNINGSBIDRAG
Faste kostaader:
Avdo

Axde

Axds

Avg

Ak

Avvik faste kostnader

PRODUKSJONSRESULTAT




Standardkostregnskap etter selvkostprinsippet Periode:
Produkt: Produla: Produkt: SUM HELE BEDRIFTEN
SALG Antall Antal & Ry
Standard Standard Virkelige Avy
Mengde | Sats | Kostnad Mengde |Sats | Kostnad kostnad ) d Dis. kosmade

kite maten:

Direkte lonn Avd.: Tiviknmng 1

Direkte lonn Avd.: Tidviloung 2

Indirekte tilvirkningskostnader:

Avd.:

proers.

Avd:

Avd:

Periodens tilvirkningrkost

Beholdningsendrmger vareri arbeid
Tilvirkningskost ferdigvarer
Beholdningsendrmger ferdigvarer

Tilvirkningskost salgte varer
Avd.:

SELVKOST

PRODUKTRESULTAT
Surn avvik direkte kostnader
Sum deknimgsdifferanser
PRODUKSIONSRESULTAT
StandardKkostregnskap etter bidragsprinsippet Periode:
Produlat: Produkt: Produkt SUM HELE BEDRIFTE
SALG Antall Antall Antall kr kr
Standard Standard Standard Standard Virkelige Avy
Mengde | Sats | Kostnad Mengde [Sats [Kostnad Mengde [ Sats | Kostnad kostnad kostnader | Dir kostnads

te matenialer

Diuekte lorin Avd.:

Darekte fomn Avd:
Indirekte vanable tlvisknmgskostnader:

Avd.:

Avd.:

Avd.:

Avd.:

Periodens tilvirkningsmerkost
Beholdningsendringer vareri arbeid
Tilvirkningsmerkost ferdigvarer

Beholdm % 3
2 B g

Tilvirkningsmerkost solgte varer
Indirekte vaniable kostnadersalg‘adm.
SALGSMERKOST

KALKULERT DEXNINGSBIDRAG

um avvik direkte kostnader

Sum dekningsdifferanser
[ VIRKELIG DEENINGSBIDRAG |

Fastekostnader:
Avd.

AVVIK FXK

Avd:

Avd:

Avd:

Sun budsjettavvik faste kosm.

PRODUKSIONSRESULTAT




Awvik/dekningsdifferanser:

Materialregnskap

kostnader

| vurdert til

Psiig: 1

[ Prisawik

[ Totalt avvik

PsMs

PsMv 2-3 1-3
r r r
(1) (2)
Lennsregnskap
Standard- | \Virkelig | Virkelige | | Lenns- | Totalt awvik
kostnader | forbruk | kostnader | | satsawvik i
LsTs LsTv LvTv 2-3 1-3
(1) (2) 3)
Avviksanalyse variable indirekte kostnader (eks. hvor tid er aktivitetsmalet):
1 Standard- | 2 Fleksibelt | 3 Virkelige | Effektivitets- Forbruksavvik Totalt avvik
kostnad budsjett | kostnader avvik
(Ts - k'™ | (Tv- k') | Virkelig 1-2 2-3 (1-3)
Avviksanalyse faste indirekte kostnader (eks. hvor tid er aktivitesmal):
1 Standard- | 2 Budsjett | 3 Virkelige |Beskjeftigelses- Forbruksavvik Totalt avvik
kostnad kostnader avvik
(Ts - ksfast) Budsjett Virkelig 1-2 2-3 (1-3)




